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Bog
Istnieje?

Argument kosmologiczny



Argument kosmologiczny probuje udowodnic
istnienie Boga poprzez obserwacje
otaczajgcego $wiata (kosmosu). Rozpoczyna
sie od najbardziej oczywistej rzeczywistosci:
istnienia rzeczy. Wskazuje zatem na powod
istnienia tych rzeczy jako rzeczy ,Bozych.”
Tego rodzaju argumenty majg swoéj poczatek
w nauczaniu Platona, i byty juz od dawna
uzywane przez znamienitych filozoféw i
teologow. Nauka ostatecznie przyznata
teologom racje w XX wieku, gdy
potwierdzono, ze wszechswiat musiat miec
swoj poczatek. Zatem obecnie dowody
kosmologiczne sg przekonywujace nawet dla
0s0b spoza Srodowiska filozoficznego. Istnieja
dwa podstawowe warianty tych dowodow, i
najprostszym sposobem ich definiowania sa
dwa zatozenia ,wertykalne/ pionowe” i
+horyzontalne/poziome.” Nazwy te wskazuja
na kierunek przyczynowosci tych stanowisk.
W ujeciu wertykalnym/ pionowym podkresla
sie, ze kazda stworzona rzecz ma swoja
przyczyne wtasnie teraz (wyobraz sobie linie
czasu ze strzatka wskazujaca na kierunek od
wszechswiata do Boga). W wersji
horyzontalnej/ poziomej stworzenie miato
sSwoj3g przyczyne w poczatku (wyobraz sobie
ta sama linie czasu, ze strzatka wskazujaca
kierunek cofajacy wzgledem poczatku w
czasie).

Horyzontalne stanowisko jest znacznie
tatwiejsze, poniewaz nie wymaga wielkiego
filozofowania. Podstawowym argumentem
jest to, ze wszystkie rzeczy maja poczatek,
maja tez jakas$ przyczynowosc. Wszechswiat
miat swoj poczatek; zatem powstanie



wszechswiata miato jakas przyczyne.
Powodem tym, bedacym poza
wszechswiatem, jest sam Bog. Niektdrzy
moga powiedzie(, ze jakies$ rzeczy istniejg bo
inne rzeczy daty im swodj poczatek, ale to nie
rozwigzuje problemu. Dlatego, ze te rzeczy
musiaty rowniez w jakis sposob powstac, i nie
mozna procesu przyczynowosci ciggnaé w
nieskonczonos¢. Rozwazmy to na przyktadzie
drzew. Drzewa powstaty w pewnym
momencie (bo przeciez nie od zawsze
istniaty). Kazde drzewo ma swdj poczatek w
nasionku (ktore jest ,przyczyna” jego
powstania). Ale kazde nasiono ma swdj
poczatek (,przyczyne”) w innym drzewie. Nie
moze zatem istnie¢ nieskonczony tancuch
zaleznosci drzewa- ziarenka- drzewa-
ziarenka, poniewaz kazdy jest skonczony i nie
moze trwac wiecznie. Kazdy tancuch z
zatozenia jest skonczony (ograniczony
czasem). Nie istnieje cos takiego jak
nieokreslona liczba, poniewaz kazda seria
liczbowa jest ograniczona (i nawet jesli
mozesz dodac kolejna liczbe, zawsze bedziesz
miat jakas koncowa liczbe). Jesli istnieje jakis
koniec, to nie jest on nieskonczony. Kazdy
szereg ma dwa konce- jeden na poczatku, a
drugi na koncu (wyobraz sobie kij zdwoma
koncami). Gdyby jednak nie istniata
poczatkowa/pierwsza przyczyna, tancuch
przyczynowosci nigdy by sie nie rozpoczat.
Zatem istnieje, chociaz na poczatku jakas
pierwsza przyczyna, ktdra nie ma poczatku. Ta
pierwsza przyczyna jest Bog.

Ujecie wertykalne/ pionowe jest nieco
bardziej skomplikowane w zrozumieniu, ale



znacznie wymowniejsze, poniewaz nie tylko
Bég musiat by¢ powodem rozpoczecia
Aancucha przyczynowosci”, ale takze sprawic,
ze te rzeczy nadal istnieja. Zaczynamy zatem
ponownie od tego, ze na poczatku nic nie
istnieje. Nastepnie, myslimy czesto o
stworzeniu jako wiasnosci pewnych rzeczy-
gdy cos jest stworzone, to istnienie jest tego
czescia- ale nie jest to przyczyna powstania
tej rzeczy. Rozwazmy to jako postac tréjkata.
Mozemy zdefiniowac nature trojkata jako
Lfigure ptaska utworzong poprzez potaczenie
trzech punktéw prosta linig przez ztaczenie
punktow w zamkniety sposob.” Zauwaz, ze w
definicji tej nie ma mowy o istnieniu.

Definicja ta bytaby prawdziwa nawet gdyby
trojkaty w ogodle nie istniaty. Zatem, natura
trojkata- to co jest- nie gwarantuje tego, ze
jakis trojkat istnieje (podobnie jak jednorozec-
wiemy jak wyglada, ale to nie sprawia ze
istnieje). Czescia funkcjonowania tréjkatow
nie jest ich istnienie, tréjkaty musimy tworzy¢
przez wykorzystanie tego, co juz istnieje (kto$
musi narysowac trojkat na kartce). Powodem
powstania trojkata jest udziat innych rzeczy-
ktore rébwniez musza mieé swoja przyczyne.
Nie moze to jednak odnosi¢ sie do
nieskonczonosci. Zatem, co$ co nie wymaga
stworzenia musi istnie¢, aby inne rzeczy
mogty zaistnied.

A teraz, zastosujmy tg informacje w
odniesieniu do catego wszechswiata. Czy
cokolwiek istnieje samo z siebie? Nie. Zatem,
nie tylko wszechswiat musiat miec jakis
powdd (przyczyne) powotania do istnienia;



wszechswiat wymagat istnienia czegos co
pozwolito mu powstac (zaistniec). Jedyna
rzecz, ktéra nie potrzebowata zadnego
poczatku swojego istnienia, to cos$ co jest
istnieniem w swojej naturze. To cos$, co
zawsze bedzie istniato, nie ma przyczyny, nie
ma poczatku, nie ma ograniczen, istnieje
niezaleznie od czasu i jest nieskonczony. Tym
wiasnie jest Bog!

Zrodto: ,Jak brzmi argument kosmologiczny
na potwierdzenie istnienie Boga?”
Gotquestions.org.
hhttps://www.gotquestions.org/Polski/argum
ent-kosmologczny.html. (20/03/2019)
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